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Ustava kralj. Jugoslavije
§ 4. D ržavljanstvp  je  v k ra 

ljevini eno . VSI DRŽAVLJANI 
S O  PRED ZAKONOM ENAKI. 
V si uživajo en ak o  zaščito  
o b lastev .

Zakon o tisku
§ 1. T isk je  sv o b o d en . Svo

b o d a  tisk a  se s to ji iz tega, da 
s e  n eo v iran o  iz raža jo  m isli 
v nov inah  a li d rug ih  tiskan ih  
p red m e tih  . . .

Problem Slovencev na jugu
D opis iz B eo g rad a

Včeraj in danes
Pred dvajsetimi leti so se evropski 

narodi začeli borili proti mori, ki jih 
je  tlačila že dolga štiri leta. Bridke 
izkušnje krvavih vojnih let so odpirale 
zatiranim in izkoriščanim množicam oči. 
Nihče ni več verjel zvenečim^ geslom, 
s katerimi so vojskovodje pošiljali na
vadnega vojaka v prve črte, da si je 
tam dal odtrgati roko ali nogo, odvzeti 
vid ali nakopati neozdravljivo bolezen 
za nekakšno »domovino", »svobodo 
narodov", »krščansko kulturo" itd.

Proti volji svojih poveljnikov so si 
vojaki v prvih rovih podajali roko v 
spravo. Včeraj so bili še sovražniki, 
danes pa so spoznali, da so si bratje, 
ki enako trpe in imajo istega sovraž
nika. Na nemških, francoskih, avstrij
skih ladjah so se puntali mornarji in 
namerjali topove proti lastnim zatiral
cem. V zaledju so delavci odpovedali 
pokorščino, sestradane žene in otroci 
so demonstrirali proti svojim vladam, 
ki so bile pripravljene žrtvovati cele 
narode interesom neznatne peščice voj
nih špekulantov in dobičkarjev.

Zatirani narodi so pridružili svoj glas 
zatiranim plastem v posameznih naro
dih ter terjali svojo osvoboditev. V tem 
vsesplošnem metežu so se drobila stara 
cesarstva, so postajali m ehki najhujši 
zatiralci d elavsk ih  in kmečkih množic.
Z bojem so izmozgane ljudske mno
žice končale imperialistično svetovno 
vojno in si pridobile demokratične svo
boščine, ki so jim olajšale organizi
rano borbo za večji kos kruha.

Vojni špekulanti in vojni dobičkarji j 
so se za nekaj časa poskrili. Njihovi 
ministri so se spremenili v pacifiste. | 
Njihovi generali so se oblekli v civil
no obleko.

Kmet se je vrnil na svoja polja in 
|prijel znove za plug, da bi v miru 
[gradil nov, lepši, svobodnejši dom. De
lavec je korakal pod svojimi delavskimi 

1 zastavami samozavestno v končni boj. 
Uradnik je zaslutil, da sta mu delavec 
in kmel tovariša. Propadajoči obrtnik 
in trgovec sta se družila z delavstvom 
proti kartelom in trustom. Zdelo se je, 
da se široke ljudske množice ne bodo 
dale več ogoljufati za priborjeni ko
šček svobode in kruha In miru.

Toda sovražnik ni počival. Preoble
čen v ovčjo kožo se je volk pritihota
pil med ljudstvo. Kar je  bilo ljudstvu 
najsvetejše, je tudi sovražnik napisal 
na svoje zastave. Govoril je  narodom, 
da jim bo prinesel gospodarsko in po
litično svobodo. Obljubljal je, da bo 
strl moč velikih kapitalističnih mogot
cev — bank in trustov. Delavstvu je 
obljubljal pošteno plačilo za pošteno 
delo, kmetu zadosti zemlje in odpravo 
vseh dolgov. Inteligenci je risal bodoč
nost, v kateri bo lahko vsak človek 
razvil svoje zmožnosti do skrajnih me
ja. »Preprosti vojaki iz strelskih jarkov, 
odlikovani z železnimi križci", so se 
tako širokoustili pred svojimi tovariši 
iz strelskih jarkov.

Danes pa ti preprosti kaplarji tep
tajo v blato s svojim vojaškim škor
njem vse mednarodne pogodbe, napa
dajo miroljubne narode, zasužnjujejo 
cela ljudstva v imenu neke »narodne 
časti* in nekega »krvnega sorodstva*. 
Vojna je postala edini smoter njiho
vega življenja. Svojim narodom niso 
omadeževali samo resnične narodne 
časti in jo oškropili s potoki krvi, tem
več so jim tudi ugrabili vsakršno svo
bodo. Mesto obljubljenega masla in 
kruha dajejo ljudstvu topove in letala, 
mesto šol in znanja vojašnice in ne
pismenost, mesto umetnosti koncentra
cijska taborišča.

Lažni prijatelji slovenskega naroda 
Postavljajo slovenskemu delavcu in 
kmetu in slovenskemu izobraženstvu

V beograjskem tedniku »Krug" je 
izšla kratka notica, v kateri pravi član- 
kar, da je  sedaj okrog osemdesettisoč 
Slovencev naseljenih v južnih krajih, 
ki predstavljajo »važen problem", o ka
terem »bi bilo treba razmišljati"! Toda 
člankar ne pove ničesar, v čem je ta 
problem, kdo ga je pomagal čisto od
krito večati in ostriti, ter ne najde niti 
enega odgovora, niti enega predloga 
za rešitev I Mislim, da moramo mi Slo
venci, posebno oni, ki smo neposredno 
prizadeti, povedati čisto resnico o na
šem položaju tu doli ter govoriti, pred
vsem pa delati za izboljšanje istega.

Z razvojem industrije v Sloveniji po 
vojni se je povečalo število industrij
skega proletarijata, v katerega so se 
rekrutirali posebno kmetje, ker na na
ših kmetijah podeduje imetje običajno 
samo eden, dočim morajo drugi na 
delo, da si zagotove življenski obstoj. 
Nato je sledila vedno doslednejše cen
tralizacija industrijskega in denarnega 
gospodarstva, kar vse je šlo največ na 
račun slovenskega kmeta, delavca in 
obrtnika. Industrijalci so, da bi mogli 
izdržati konkurenco z juga, pritisnili 
na delavske mezde in racionalizirali 
obrate, s čemer je  bil del delavskega 
razreda izključen iz proizvodnje. Davki 
so rasli, z njimi kmetski dolgovi in 
siromašenje kmetov, kar Je povzročilo 
priliv kmečkega prebivalstva v tovarne 
in v mesta.

Na drugi strani je  industrija juga, ki 
je bila še v povojih, potrebovala kva
lificiranega delavca. V prvi vrsti zmož
nega in pridnega. Zato je bil najboljši 
Slovenec, ki je bil radi rastoče bede 
in brezposelnosti pripravljen sprejeti 
tudi nizko mezdo, samo da je bil za-

taka dejanja velikih sosedov za zgled, 
ki naj ga posnemajo. Od »Jutra" pre
ko »Slovenca" do »Kmetskega lista" 
se dviga bojni krik, naj si slovenski 
narod nakoplje na grbo svojega »vodjo*, 
ki mu bo z bičem v roki vcepil »enot
no voljo". Po mnenju teh modrijanov 
je edina rešitev za Slovence, če mir
no pomorejo narodnim izdajalcem do 
oblasti in vpeljejo še v Sloveniji bla
goslovljeni režim »ene volje, enega 
ljudstva, enega vodje*. Marsikaj so ti 
»prijatelji slovenskega naroda" že na
pravili, da bi dosegli svoj cilj. Razce
pili so kmeta in delavca, ustrahovali 
so uradnika, trgovca in obrtnika, zatrli 
so svobodo govora, tiska in zborova
nja. In kljub vsemu temu jim lov v kal
nem ni lahek. Slovenski narod se otresa 
teh svojih goljufivih dobrotnikov. Cim 
bliže so mu veliki zgledi, tem manj 
ima volje, da bi jih posnemal In tem 
več ima volje, da bi si spet pridobil 
tiste pravice, ki si jih je  pribojeval ob 
koncu svetovne vojne.

Cmi oblaki se danes zgrinjajo nad 
zemljo, toda jutri bo vstal dan, ki ga 
bo slavil ves narod. Slavil ga bo de
lavec, ki zahteva v človeški družbi 
mesto, ki mu po vsej pravici g re ; sla
vil ga bo kmet, ki se želi znebiti hlap
čevanja in tlake in garanja za nena
sitne pijavke; slavil ga bo mali človek 
v mestu, ki je v neprestani skrbi za 
svoj obstoj. Jutrišnji dan bo slavil ves 
slovenski narod, ki hoče jasno in od
ločno povedati, da mu njegove zemlje 
in njegove svobode ne more ugrabiti 
noben sovražnik, ne doma ne v tujini. 
Jutrišnji dan je dan tistih, ki »dobro 
v srcu mislijo", ne pa tistih, ki hodijo 
med nami, da bi v naših vrstah sejali 
razdor in malodušnost. Zato naj bo 
jutrišnji dan uvod v novo slovensko 
pomlad, katere cvetje ne bo ovenelo 
v nekaj kratkih letih.

poslen. Ravno tako je siromaštvo kmet
skega in delavskega razreda prisililo 
dekleta, da si poiščejo zaslužka. Zato 
je bil spet zelo primeren jug, kjer so 
našle delo kot služkinje in podobno. 
Moram še omeniti, da je od naših de
klet delala in še dela beda ter služba 
pri meščanskih rodbinah — prostitutke! 
Potreben je bil seveda tudi kader zmož
nega uradništva, v katerega smo pri
spevali Slovenci doberšen del. Zmotna 
pa je trditev nekaterih, da tvori večino 
Slovencev na jugu — uradništvo!

Tako se je Slovenec tu znašel čisto 
v drugih gospodarskih razmerah (nehi- 
gijenske in nečiste delavnice, slaba 
stanovanja, nizka mezda, neomejen de
lovni čas), kakor tudi socijalnih (večja 
razlika med meščanom in delavcem), 
posebno pa kulturnih (malo število 
društev in nedelavnost v njih) ter po
litičnih !

Za povprečen prerez razmer, v kate
rih živimo Slovenci med seboj in ne
koliko z ozirom na okolico, bom vzel 
sam Beograd kot center vsega doga
janja.

Največja napaka je razcepljenost slo
venskih društev, ki so si nujno nadela 
političen značaj, česar sicer ne prizna
vajo. »D ruštvo S lovencev" naj bi 
predstavljalo nekako zvezo vseh ne 
glede na politično ali razredno pripad
nost Toda žal, dobilo je lice čisto me
ščanskega Slovenca. Delavski odsek spi, 
glavni vzrok je oddaljenost delavskih 
stanovanj od sedeža društva: kajti celo 
nameščenci težko plačujejo stanovanja 
v mestu, kako naj bi jih delavci? Mi
slim, da ne bi bilo težko ustvariti kra
jevnih odsekov tam, kjer se nahaja naj
več Slovencev. Poleg tega igra važno 
vlogo tudi materijalni položaj društev. 
Mecenov nimamo (vsakokratni naši 
ministri, načelniki in poslanci nas lepo 
pozabijo), dohodki se dele na več 
društev (članarina!) in naše finance 
stoje zato zelo slabo. Kulturno-prosvet- 
ni odsek se zbudi le sporadično!

»P rosvetno  d ru štv o "  včasih ne
kaj zakliče pa zopet — utihne; ostane 
komaj odmev. Omeniti moram še skrom
no čitalnico in knjižnico, obloženo naj- 
brže »s finim prahom" podobnim one
mu pri »Društvu Slovencev".

Nekje počiva skrito »D ruštvo s lo 
v ensk ih  žen au. Ko smo proslavljali 
Župančičev jubilej, je  bilo nekaj reče
nega o »pisatelju zgrešenih ciljev*, za
peli smo par nabožnih in o Cicibanu 
in zopet lepo utihnili. O »Dumi*, o 
Zupančiču, o Slovencu, pesniku, roje
nem iz naroda kmetskega in delavskega 
so morali govoriti Srbi na Kolarčevi 
Ljudski univerzi!

Pohvalo in postavljanje za vzor pa 
zaslužijo d ek le ta  iz S lo v en sk eg a  
do m a (“Slomškova" ustanova za za
ščito naših deklet v Beogradu). Neu
morno delajo in igrajo igro za igro. 
Sicer so to dela povprečne vrednosti, 
umetniške in vzgojne, toda dejstvo je, 
da je  volja tu, da je vloženega mnogo 
truda in pridnosti in bi bilo Slovencem 
zelo priporočati, da jih posnemajo.

Na prvi pogled bi človek sklepal, 
da k razdvajanju našega društvenega 
življenja vodijo osebnostne razprtije. 
Pa ni tako! Globoko v teh naših pro- 
kletih možganih čepi, da se moramo 
iti »klerikalcev in liberalcev*! Odda
ljenost od rodnih krajev, kjer smo Slo
venci na dobri poti, da take razprtije 
odpravimo, ne nudi možnosti, da bi 
isto pot utrli tudi tu na jugu, kjer je 
še mnogo potrebnejša, ker smo našim 
unitaristom naravnost »pred nosom*. 
Ta možnost gotovo obstoja, treba bo 
pa še precej dela; mi upamo sedaj

SO K O LSK O  DRUŠTVO KRANJ. 
priredi v nedeljo, 8. maja na letnem 
telovadišču nastop vseh oddelkov. 
Članstvo in naraščaj bosta izvedla 
vaje za  vsesokolski zlet v Pragi, deca 
pa župne vaje. Na sporedu so še  
raznoterosti in orodna telovadba. S o 
delovala bo godba 1. pl. polka iz 
Škofje  Loke. Zdravo J

na »Slovensko društvo" v Ljubljani, 
ki bi to nalogo vzelo po mojem mne
nju zelo radevolje v roke.

Sedaj pa se moram ozreti še na one, 
ki so najbolj zapuščeni, ki umirajo po 
predmestnih gostilnah, zastrupljeni du
ševno in telesno, kajti tudi zanje sem 
dolžan odgovora. Treba bi bilo s lo 
v en sk eg a  d e lav ca  strokovno organi
zirati, ustvariti »slovensko sekcijo" To 
pa naj ne bi predstavljalo kakšnega 
razbijanja enotne borbe vsega delav
stva, toda le poskus, vrniti našim lju
dem kos domovine na tujih tleh. Poj
dimo po zgledu »Seljačkog Kola* in 
»Akcije URSSJ* v Zagrebu za pobi
janje nepismenosti, za pouk delavcev 
v računstvu, zgodovini in zemljepisu, 
v literaturi in prirodnih znanostih! Ali 
ne bi bilo to hvaležno delo in bi naši 
ljudje mogoče opustili gostilne ter za
živeli novo, boljše življenje?

Zdi se mi, da je pri vsem najbolj 
prizadeta m lad ina. Nje ni v društvih! 
Zakaj? Gotovo je  največ vzroka v naši 
ozkogrudni rodbinski vzgoji, ki meni, 
da bo društvo otroka »moralno pokva
rilo". Tako je skoraj onemogočeno, da 
bi se družili. In še en velik vzrok je. 
Nimamo slovenske šole! Ruski emi
granti imajo poleg osnovne celo gim
nazijo. Kdo jim jo je dal? Ce vzame
mo, da so obubožali, potem je niso 
sami! Obenem ima gimnazija značaj 
uniformiranega militarističnega fašizma, 
ki se mu stavlja naloga »osvoboditev 
svete Rusije". Nemcev je manj od 
Slovencev, pa imajo šolo, ki je  veljala 
nad poldrug miljon dinarjev. In mi je 
nimamo! Potrebna bi bila akcija za 
šolo — zelo hvalevredno polje za naše 
poslance — pri kateri bi morala sode
lovati kot najbolj prizadeta predvsem 
naša mladina.

Sedaj pa še, kaj počno n a š i š tu 
denti, cvet intelektualne Slovenije ? 
Zaprli so se v svoj krožek in tam se 
nekaj zgovarjajo. Kakor je videti, so to 
predvsem otroci premožnejših staršev, 
ki so se prišli v Beograd »sprostit*. 
In vendar bi morali biti oni prvi pov
sod, najbolj žilavi pri delu ter bi mo
rali po zgledu demokratske srbske in 
hrvaške mladine prevzeti ter pošteno 
in neomajno voditi vse akcije Sloven
cev na jugu. Mi gledamo vanje še ved
no z upanjem, da bodo svoj prosti 
čas uporabili pri delu za slovensko 
skupnost

Ne samo oni. Vsi Slovenci moramo 
čutiti odgovornost za dogajanje okrog 
sebe, pa naj se nas tiče posredno ali 
neposredno. Ali naj mogoče gledamo 
čisto brez skrbi od dne do dne stop
njevano agresivnost »komandujočih* 
fašizmov? Italija potrebuje trboveljski 
premog in les ter lesno industrijo, Nem
čija morsko obalo za svojo pot proti 
Bagdadu! Mi pa čisto mirno, prekri
žanih rok in zasanjani prisluškujemo 
sladkemu govoričenju jugo- in tujih 
fašistov, ki težko požiraje govore o 
»jugoslovenski kulturi*.

Kje smo? Dobro vemo: naša pot 
je v kolu vseh demokratskih, poštenih 
in trdnih prijateljev, ki se bore za mir 
in svobodo malih tlačenih narodov ter 
za socijalno pravičnost! To naj vodi 
k skupnosti vseh Slovencev na jugu!
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Delo svobodoljubnih kitajskih žen
Zveza kit. žen je razposlala vsem 

društvom širne Kitajske sledeči poziv :
V imenu žen, včlanjenih v naši orga

nizaciji se obračamo na Vas v sledeči 
zadevi:

Nedvomno Vam je znano, da vrše 
japonski agentje sistematično in zlasti 
zadnje leto močno pojačano propa
gando ne le med našim meščanstvom, 
marveč tudi med našimi kmeti, v na
menu pripraviti s svojim raznarodoval
nim delom tla za priključitev k Japon
ski. Da je ta propaganda s krinko pri
jateljstva še mnogo nevarnejša, doka
zuje tudi najboljši poznavalec japon
skih načrtov F. W. Foerster, še ne
davno profesor na univerzi v Tokiu, 
ki pravi: To propagando je treba spre
jeti z veliko večjim nezaupanjem in 
pripravljenostjo kot pa odkrite grožnje 
z orožjem in intrigami. Iz publikacij 
je jasno razviden smoter sedanje Ja
ponske, dasi se propagira za dosego 
tega cilja taktičnost in prilagodljivost 
vsake vrste. Njihovo načelo v taktiki 
je : nasprotnika je treba najprej ohro
meti s propagando, potem pa pobiti 
na tla."

Posledice tega razmaha že čutimo 
ob vsakem koraku: po ulicah naših 
krajev se sliši japonska govorica, 
skoro bi človek imel vtis, da je v 
osrčju Japana. Japonci dvigajo glave, 
kakor da so že oni gospodarji pri nas, 
a kar je najbolj porazno je dejstvo, 
da tudi naš kmet pričakuje odrešenje 
iz svojih težkih razmer od Mikada. 
Poročila, ki prihajajo iz posameznih 
okrajev in vasi pričajo o obupni ne* 
orientiranosti na našem podeželju, saj 
so mnogi celo mnenja, da se priprav
ljamo k prostovoljni priključitvi k Ja
ponski . . .

Ne da se tajiti dejstvo, da je to si
tuacijo, zlasti med preprostimi ljudmi 
ustvarilo predvsem naše časopisje, ki 
poroča v sliki in besedi na način, da 
mora zlasti preprostega bralca spraviti 
na popolnoma napačno pot in mu vce
piti povsem neresnične predstave o 
pravem in resničnem stanju položaja. 
Razumemo, da se je često treba uklo
niti zahtevam diplomatske taktike, ki 
pa nikakor ne sme iti tako daleč, da 
bi se ljudstvo zavajalo na pot neres
nice in pogube. Izgovor na predpise 
drži samo delom a: časopisje, ki hoče 
biti v službi resnice in pravi ce, ima 
dolžnost, da vsaj molči, če ne zna 
pisati resnice.

Toda naši listi poročajo tako, kakor 
da so vsi prepričani, da je na Japon
skem pravi paradiž, njihova poročila 
vzbujajo v naših ljudeh razpoloženje 
za priključitev k Japonski. Posebno 
neumestno je hvalisanje ob priliki kake 
ekskursije, saj je  vendar razumljivo 
da tudi na Japonskem kažejo tujcem 
Potemkinove vasi. Naravnost obupno 
zmedo pa je ustvarilo pisanje, ko so 
naši listi prinašali dejstva, ki pome- 
njajo za nas enega najbolj žalostnih 
porazov, prikazovali to kot skrajno 
vesel dogodek in akt politične modrosti. 
Kako naj si preprost človek, ki je do
slej slišal vedno, da je Mandžukuo 
naša zemlja, da jo zahtevamo kot svojo 
lastnino zase, razlaga tako pisanje, 
češ, da je  Mandžukuo s svojim glaso
vanjem za priključitev k Japonski po
kazala svoje visoko politično zrelost 
i. t. d.

Čedalje bolj napačna orientiranost 
našega preprostega človeka naj bo

PRIJATELJEM .SO B O T E "  /  Na
vzlic osem umetnim oviram in vsem  
zlohotnim lokalnim napovedovanjem  
v zasmeh pridobiva „Sobota“ vedno 
več novih bralcev, naročnikov in pri
jateljev. V doglednem času namera
vamo vsled tega znatno dvigniti na
klado lista In po možnosti povečati 
tudi obseg; zato se obračamo na vse, 
ki jim je  napredek ..Sobote" pri srcu, 
da nas pri tem delu podpirajo z  m a r
l j i v i m  d o p i s o v a n j e m ,  z  n a b i r a 
n j e m  n o v i h  n a r o č n i k o v  in z  na
s l o v i  p r i j a t e l j e v  ter znancev, ki 
bi bili mogoče pripravljeni naročiti 
.So b o to "; predvsem pa prosimo naše 
prijatelje, da zahtevajo  » Soboto“ v 
vseh javnih lokalih l  Naročnina znaša 
celoletno din 45'— , polletno 23 '—  in 
mesečno 4 '— . N aš čekovni račun ima 
štev. 17.497 ter se glasi: „Sobota", 
uredništvo in upravništvo, Kranj.

opomin v prvi vrsti našemu časopisju, 
čegar dolžnost je, kljub trenutni situ
aciji kazati svojemu narodu pravo pot. 
Samo časopisje, ki se  zaveda svo
je naloge, bo vzgojilo ljudi v zna
čajne državljane, ki bodo vedeli, 
kje so  doma.

Prosimo, da sprejmete to naše pismo 
kot dobrohoten nasvet iz vrst držav
ljank, ki se zavedajo opasnosti polo
žaja, v katerem se nahaja naša do
movina.

Z narodnim pozdravom:
Zveza svobodoljubnih 

kitajskih žena

Nekaj zelo pomembnih številk
Nemške organizacije so se v zad

njih letih v Jugoslaviji tako občutno 
dvignile, da bodo tozadevne številke 
gotovo zanimale vso jugoslovansko 
javnost, katere sveta dolžnost je, da

Pri vseh okrožnih uradih za zava
rovanje delavcev in nameščencev v celi 
državi je bilo meseca februarja 1938. 
zavarovanih 652,444 članov in sicer 
470.612 moških in 181.832 žensk. Od 
teh je zaslužilo dnevno

do din 9 60 69.606 oseb
od din 9-60do24— 301.798 „
* » 24-— „ 3 4 '-  117.573 »
» „ 34’— „ 48'— 80.312 „

preko din 48’— 83.155 „
Povprečen zavarovani dnevni zaslu

žek je znašal v mesecu februarju din 
22*94, kar predstavlja v primeri z me
secem januarjem p a d e c  od din 0‘16. 
Vse to so uradni podatki zagrebškega 
Suzor-ja samega, v oči pa pade naj
bolj dejstvo, da zasluži po istih 301.798 
oseb (to je nad 46% vsega zaposle
nega delavstva) le din 9*60 do din 24'— 
dnevno, kar da povprečni dnevni zaslu
žek din 16*80 na zavarovanca, od ka
terih ima gotovo polovica tudi ženo in 
otroke!

Drugi dan pravoslavne Velike noči 
se je vršil v Beogradu prvi kongres 
Jugorasa (Jugoslovenski radnički savez), 
katerega se je po poročilih vladnega 
tiska udeležilo nad 50.000 delavcev iz 
cele države in na katerem je g. dr.

posveti temu gibanju ravno v današ
njih resnih časih največjo pazljivost 
in da je vsled ogromnega naraščanja 
teh nemških organizacij — budno na 
straži!

Številčen porast naših gornjih ugo
tovitev pa kažejo sledeče številke: V 
Banatu je bilo leta 1931 samo 6 nem
ških društev, danes jih je 55; Bačka 
je izkazovala še nedavno 16, sedaj pa 
jih je 61; v Sremu se je tozadevno 
število povečalo od 2 kar na 27; v 
Slavoniji celo od nič na 66 ; v Baranji 
tudi od nič na 17; v Bosni od nič na 
8. V Sloveniji je imel nemški Kultur- 
bund leta 1931 le 4 organizacije, da
nes jih ima 22. Nemških mladinskih 
organizacij je bilo pred 6 leti 5, pred 
tremi leti 48, lani 142, letos pa šta že 
202 (dvestodve).

Ce pogledamo naše lastne organi
zacije, pa bodisi slovenske, hrvaške 
ali srbske, potem moramo z zaprepa- 
ščenjem konštatirati, da takega porasta 
naših domačih jugoslovanskih društev 
ne moremo zaslediti v nobeni pokra
jini naše svobodne Jugoslavije.

Stojadinovič govoril med drugim tudi 
sledeče: Notranji mir dežele zavisi od 
zadovoljstva in blagostanja naroda. 
Najboljša garancija za red in delo v 
deželi je zadovoljen narod. Ce je kra
ljeva vlada izpolnila ta osnovni zakon, 
na katerem bazira eksistenca in življe
nje vsakega naroda, potem smo tudi 
mi doprinesli svoje in zadovoljili naj
važnejše interese dežele in naroda.

Zborovalci so viharno ploskali in 
vzklikali: »Živel dr. Stojadinovič! Živel 
balkanski Bismark!" Nato se je vršil 
sprevod, v katerem so nosili velik kip 
dr. Stojadinoviča, ki so ga vlili v kra- 
gujevaškem vojnem arzenalu.

Naše krščansko časopisje je cenilo 
število obiskovalcev Jugorasovega kon
gresa na 50.000 delavcev, uradna »Sa
mouprava" in poluradno »Vreme" na 
40.000, nemško časopisje, ki ima zelo 
dobre informacije iz naše države in 
ki spremlja Jugorasovo delovanje z 
velikimi simpatijami, pa poroča o 25.000 
navdušenih delavcih. — Tisti del 
nemškega časopisja, ki prinaša kon
gresna poročila iz Budimpešte, pa 
dosledno imenuje Jugoras — Judorach 
(maščevanje Judom?!)

V boj proti jetiki!
Okrog 15.000 Slovencev je jetičnih, 

približno 1.500 jih umre vsako leto za 
tuberkulozo. — Porazne številke za 
naše zdravstvene razmere!

Ob teh številkah se moramo zami
sliti, ne samo kadar so občni zbori 
raznih Protituberkuloznih lig, kadar se 
ob kaki politični akciji omenja tudi 
bolnica in razumljivo tudi zgraditev 
posebnega oddelka za pljučne bolezni 
in kadar se vrše Protiluberkulozni tedni. 
Ne, te številke naj nam lebde stalno 
pred očmi in vedno se zavedajmo, da 
ob vsaki, pa še tako malenkostni pod
pori pomagamo ne samo onim, ki so 
že oboleli, temveč tudi sebi.

Ne bomo se spuščali v podrobnejše 
razmišljanje odkod toliko tuberkuloz
nih bolnikov? Jasno je, da so leglo 
jetike slabe socijalne razmere. V tem 
nas potrjuje tudi velik odstotek jeti
čnih bolnikov pri onemoglostnem in 
bolniškem zavarovanju. Drugič, da se 
do pred kratkim ni posvečalo jetičnim 
bolnikom in zdraviliškim napravam več 
pozornosti in seveda tudi težko ozdrav
ljiva bolezen in njen zavratni razvoj.

Ce se hočemo tedaj uspešno boriti 
proti jetiki, je predvsem treba izbolj
šati obupne razmere, v katerih živijo 
naši preprosti ljudje. Naš list se stalno 
zavzema za izboljšanje življenskih pri
lik našega delavca, kmeta in duševnih 
delavcev. Mi hočemo, da se  so c i
jalne prilike izboljšajo. Kdor misli, 
da je to nepotrebno, in taki ljudje 
so, ta naj se  zaveda, da tudi v 
boju proti jetiki ne more uspešno  
delovati! Res najtežja borba nas 
čaka prav na tem polju, toda če ne 
bomo začeli boja pri koreninah, tega 
zla ne bo mogoče zajeziti, kaj šele 
popolnoma odstraniti.

Danes se bori proti jetiki v Slove
niji 47 Pt lig, katerih članstvo znaša 
preko 6000. Torej ti idealni ljudje 
vodijo danes vso borbo za pobijanje
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tuberkuloze, snujejo razne fonde za 
zdravljenje in za preglede. Hočejo s 
prireditvami v okviru Pt tedna borbo 
proti jetiki popularizirati in zbrati novih 
ljudi in sredstev za čim uspešnejše 
delovanje. Poleg lig deluje 15 dispan
zerjev, ki imajo v evidenci 550.000 
ljudi. Upajmo, da v kratkem ne bo 
več Slovenca, ki ne bi bil pod zaščito 
kateregakoli Pt dispanzerja. Vidimo, da 
so požrtvovalni ljudje storili ogromno 
hvalevredno delo, ki ne gre samo za 
zbiranjem sredstev in propagando v 
Pt ligah in za zdravniškim posegom 
v dispanzerjih, temveč, da gre tudi že 
v smeri socijalnega zboljšanja prilik 
obolelih na pljučih. O tem delu bi nam 
mogle največ povedati dispanzerske 
sestre, ki obiskujejo bolnike na do
movih. S tekmovanjem za higijensko 
ureditev stanovanj in z obdarovanjem 
se skuša marsikaj izboljšati, toda kot 
rečeno to delo bo najtežje, kajti da
rovani prispevki bodo premalenkostni, 
da bi mogli zmanjšati bedo obolelih. 
Kaj bo z onimi, ki so trenotno še 
zdravi, pa živijo prav v tako bednih 
ali pa še slabših razmerah?

Želimo, da se uresničijo besede 
dr. Neubauer-ja, ki je dejal na občnem 
zboru Pt zveze, da ni več daleč čas, 
ko bo omogočeno vsakemu Slovencu 
brezplačno zdravljenje jetike. Mi pa 
še pristavljamo: Zahtevamo od vseh 
poklicanih ne samo to, da podpirajo 
že obolele, temveč, da se z odstranit
vijo vseh socijalnih krivic omogoči 
našim ljudem človeka dostojno živ
ljenje in s tem prepreči glavni vzrok 
jetike. Naj se ob priliki Pt tedna, ki 
bo od 8. do 15. maja t. 1., prikaže ide
alno delo-'lig in vsak, ki mu je količ
kaj pri srcu njegovo zdravje in zdravje 
bližnjega, naj vstopi v ligo, ki si je 
nadela tako požrtvovalno delo. Ne 
pozabite pa prikazati izvor je tik e : 
soc ija lne  k riv ice!

Kje je narodna zavednost?
Narodna zavednost je lastnost, ki je 

pri nas redka in čudovito omahljiva. 
Na prodaj je dostikrat za majhen 
denar.

Na Bled je  prišlo za Veliko noč 
več skupin gostov iz Nemčije, ki iz
koristijo nizke predsezonske cene in 
svoj dopust za potovanja. Tako je tudi 
v Park-hotel prišlo dne 15. aprila par 
sto gostov: Vodstvo Park-hotela je 
zato izobesilo našo in nemško zastavo. 
Zavedni Blejci so proti nemški zastavi 
takoj protestirali, kajti došli gostje niso 
predstavljali nikakega uradnega obiska. 
Ker hitlerjevske zastave niso hoteli 
sneti, so se funkcijonarji Jugoslovan- 
sko-čehoslovaške lige in Sokola pri
tožili na okrajno glavarstvo v Radovljici.

Smatramo za potrebno, da ta za nas 
posebno v današnjem času sramoten 
dogodek objavimo tako kakor se je  
vršil. Dostikrat se je že zgodilo, da 
so prišli na Bled predstavniki Francije, 
Češke in drugih držav ali odlične 
ekskurzije, pa jim ni nihče izobešal

Pota naših ministrov
Min. predsednik in zunanji minister 

g. dr. Milan Stojadinovič se je po kon
gresu Jugorasa odpeljal iz Beograda 
k nam v Slovenijo ter se naselil na 
Bledu v grand hotelu Toplice. — No
tranji minister g. dr. Korošec se je po
dal tudi v Slovenijo na oddih. — Mi
nister za zgradbe g. Stošovic se nahaja 
momentano v Italiji, odkoder bo kre
nil v kratkem v spremstvu višjih urad
nikov svojega ministrstva v Švico ter 
končno v Nemčijo. — Minister za so- 
cijalno politiko in narodno zdravje g. 
Dragiša Cvetkovič je  odpotoval v Že-

Mizerne plače našega delavstva

zastav. Sedanji gostje iz Nemčije pa 
so izključno iz srednjih slojev in pred
stavljajo publiko, nad kakršno so pred 
par leti blejski hotelirji vihali nosove, 
posebno če so bili domači. Da jim 
danes izobešajo zastave, je pač v prvi 
vrsti znamenje, kako na šibkih nogah 
stoji tujski promet. Ce bi se merodajni 
gospodje znali pobrigati doma, bi imeli 
za tak denar (40—50 din penzija) do
mačih gostov dovolj, tako pa se mo
rajo zadovoljiti s tujimi in še te dobijo 
le po politični milosti.

Dne 9. aprila je bila v hotelu Jekler 
slavnostna večerja za proslavo plebi
scita ter je hotel za to priliko dal 
napraviti 10 hitlerjevskih zastav.

Zavedajmo se, da za vse državljane, 
tudi za hotelirje in bankirje obstoji 
meja, preko katere se ne sme iti, kjer 
enostavno izgovor »kšeft je  kšeft" — 
n e drži! N eu m n o bi bito, igrati s e  v 
nevarnosti. Narodna neodvisnost, svo
boda in mir so stvari, ki jih moramo 
vsi braniti — in ki niso na prodaj!

nevo, kjer bo zastopal pri sejah Med
narodnega urada za delo kot delegat 
našo državo. — Iz Dubrovnika se je 
vrnil v Sarajevo prometni minister g. 
dr. Mehmed Spaho, ki pa se bo že v 
soboto podal nazaj v Beograd. — Mi
nister brez listnice g. Šefkija Behmen 
se nahaja na odmoru v Grčiji. — Mi
nister n. r. g. Gj. Jankovič je odpotoval 
v Nemčijo, kamor odide čez par dni 
tudi minister za telesno vzgojo naroda 
g. dr. Miletič. — Ljubljanski župan g. 
dr. Adlešič odpotuje v kratkem v Ame
riko na obisk k našim izseljencem.
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Domače vesti
Ivanka Logar

V noči od nedelje na ponedeljek 
je preminula gospa Ivanka Logar, 
vdova po uglednem kranjskem trgovcu 
in posestniku. Pokojnica je bila v me
stu in po celi Gorenjski zelo dobro 
znana in je uživala splošno spošto
vanje ter priljubljenost. Bila je prava 
dobrotnica revežev, skozi celo življenje 
se je marljivo in požrtvovalno udejst
vovala na karitativnem polju ter je bila 
tudi več let predsednica Vincencijeve 
družbe. Poleg neutolažljivih otrok jo 
bodo najtežje pogrešale vse naše 
dobrodelne ustanove, katere je rade- 
volje ob vsaki priliki z vedno odprto 
roko podpirala. K pogrebu so se kljub 
slabemu vremenu strnile množice ljud
stva iz cele Gorenjske, nad vse častno 
pa je bila zastopana tudi duhovščina, 
ki je prišla k zadnjemu spremstvu 
blage pokojnice v impozantnem šte
vilu in tako izročila poslednje pozdra
ve svoji nepozabni dobrotnici. N. p. v 
m.! Užaloščeni rodbini najiskrenejše 
sožalje.

O »AERONAVTIKI" bo predaval 
9- Janko Čolnar iz Ljubljane, v 
nedeljo 1. maja ob 9. uri dopoldan 
v tukajšnji gimnaziji (Fizikalna 
dvorana). Vabljeni vsi!

Obiskovalcem »Štud. knjižnice" 
naznanjamo, da se s 1. majem ukinjajo 
bralne ure, ki so bile določene za 
srede od pol 14. do pol 19. ure. V 
poletnih mesecih bo poslovala knjiž
nica le ob ponedeljkih in petkih od 
pol 20. ure dalje.

Starokatoliška sv. maša se bo 
brala v nedeljo 1. maja ob V 21 1 .  uri 
dop. v Narodnem domu. Vhod skozi 
kegljišče. Udeležba za pripadnike sta- 
rokatoliške cerkve je častna dolžnost.

L. Mrzel-ov „Bog v Trbovljah" 
se dobi v času do 1. do 31. maja s 
■25% popustom tako, da stane knjiga 
kartonirana din 45’—, v platno vezana 
pa din 52’50; naroča se pri založbi 
»Trbovlje14, Ljubljana, Gajeva ulice.

Odlok. Na prošnjo sreskega od
bora Kranj odrejam zaporo banovin
ske ceste 11/113 Naklo—Kokrica—Šen
čur od mosta čez Kokro km 6'081 do 
km 6'497 za ves vozovni promet. Pro
met naj se usmeri preko mostu na 
občinsko cesto, ki veže banovinsko 
cesto 11/113 od mostu desno z bano
vinsko cesto 1/3. Zapora bo trajala 
vključno od 25. aprila do 20. maja.

Sreski načelnik
Šoferski izpiti poklicnih šoferjev 

in samovozačev motornih vozil se bodo 
vršili za sreze Kranj, Radovljica in 
Škofjaloka v četrtek, dne 12. maja 1938 
ob 8. uri zjutraj pri sres. načelstvu v 
Kranju. Interesenti naj svoje pravilno 
opremljene prošnje pravočasno vložijo 
pri sreskem načelstvu v Kranju.

Sreski načelnik.
Kdor varčuje ta kupuje pri meni 

ročno izdelane dežnike, katere pro
dajam po zelo nizkih cenah. Spreje
mam dežnike v popravilo: dežnikar 
Jenko, Kranj, Tavčarjeva ulica.

Nagradni natečaj. Na splošno željo 
interesentov podaljšuje Tujsko-pro- 
metno društvo že razpisani natečaj za 
naj lepše posnetke Kranja in okolice 
do 15. junija 1.1. Nagrade so se zvišale 
na din 1200, in sicer znaša prva 600, 
druga 400 in tretja 200 dinarjev. Re- 
flektanti naj predlože slike, sposobne 
za izdelavo klišeja odnosno bakro- 
tiska, v velikosti razglednice ter navedo 
cene za odkup avtorskega prava. Po* 
snetki naj predstavljajo slike, ki bi 
najbolje služile za tujsko-prometno 
propagando. Vse informacije daje 
društvo.

Gradbena dela za zidavo Putni- 
kovega paviljona na vogalu Gorjan
čeve stanovanjske hiše je poverilo Tuj
sko-prometno društvo domačemu stav
beniku Nanutu kot najcenejšemu po
nudniku. Kompleten paviljon bo stal 
nekaj nad 65.000 dinarjev in bo, sodeč 
po načrtih, kar lično izgledal; kako 
pa se bo odražal od okolice bomo 
v id eli se v e d a  š e le  takrat, k o  bo ž e  
postavljen. Z gradnjo se bo pričelo 
baje že prihodnji teden.

Na številna vprašanja, če je ob
činski proračun za tekoče proračunsko 
leto 1938/39., katero se je pričelo 1. 
aprila 1.1., že potrjen od pristojnih o- 
blasti, odgovarjamo, da zadeva žal še 
ni urejena kakor predpisuje zakon. V 
pogledu vodstva občinskih poslov pa 
določa zakon o občinah v § 98: do
kler proračun ni odobren, velja stari 
proračun, izdatki pa se vršijo po dva
najstinah tega proračuna. V Kranju 
smo zadnje čase dvanajstin že vajeni, 
ker smo prilikom zadnje razrešitve ob
činskega odbora tudi več mesecev ra
čunali le v dvanajstinah in ker sadovi 
kompromisa lepše poganjanjo v takih 
vremenskih prilikah.

Anonimnemu p isc u : Kaj se sme 
in kaj se ne sme! sporočamo, da se 
tudi njegovo pismo ne sm e objaviti 
v „Soboti“.

V Starem drevoredu so novo po
stavljene klopi prenapeti in privandrani 
elementi „okrasili“ s kljukastimi križi 
in s tem znakom odgovarjajočimi na
pisi. Pozivamo vsakogar, ki zaloti take 
izzivače na delu, da z njimi na licu 
mesta energično obračuna, v ponov
nem slučaju pa naj oblasti preskrbe, 
da brez pardona postavijo take pre- 
natepeže s prvim vlakom v tisto de
želo in med tiste udarnike, katere tu
kaj ob našem  kruhu poveličujejo. 
Pot je svobodna vsakomur, zato naj 
taki elementi zginejo čim preje, da ne 
bo kaj hujšega!

1. maja izlet 
na Smarjetno goro
Sneg koncem aprila je za večino 

ljudi pač nenavadna prikazen, za tiste 
pa, ki imajo opraviti z javnim mne
njem ali celo z žurnalistiko, je pa po 
današnjih družbenih pojmih nekaj po
polnoma običajnega. Se bolj napredni 
pa smo mi okoli »Sobote*, ki moramo 
računati s precejšnjimi množinami 
snega celo v juliju, ker bi nas narav
nost presenetilo, če bi ga že v tem 
letnem času zmanjkalo. Tisti, ki tega 
ne verjamejo, si ga bodo (sneg nam
reč) v poletnih časih lahko brezplačno 
ogledali v našem uredništvu, če nas 
do takrat ne bo zmedlo, kakor nedavno 
znanega advokata iz Jesenic.
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MILNIM PREGLED
Dr. Zwitter: Naša severna meja 

(Ljudska univerza). Pretekli petek je 
govoril prof. dr. Žvvitter o vprašanju 
slovenske Koroške in Štajerske. Svoj 
predmet je predavatelj obdelal na 
stvarni statistični podlagi in nam s 
tem skušal podati čim resničnejšo na
rodnostno sliko naših obmejnih pre
delov.

Kateri so tisti momenti, ki so odlo
čali pri ponemčevanju slovenske zem
lje in ali vzdrže razlogi, ki jih danes 
Nemci navajajo, da bi dokazali upra
vičenost vključitve severnega dela Slo
venije v okvir znamenitega »deutscher 
Volksboden*? To je dvoje osnovnih 
vprašanj, na katera je odgovarjal g. 
predavatelj.

V teku enega stoletja je število Slo
vencev na Koroškem močno padlo. 
Velik delež tega padca gre na rovaš 
zlasti povojne avstrijske statistike. 
Toda ponemčevanje se je tudi dejan
sko vršilo in je v tesni zvezi s soci- 
jalno in gospodarsko strukturo koroš
kih Slovencev. Nemštvo je dobilo svoja 
oporišča najprej v mestih, posebno, 
ker je tudi socijalna demokracija pri
tegnila delavstvo na nemško stran. 
Gospodarska zavisnost in vpliv mesta 
so zanesli nemško usmerjenost tudi 
na vas.

Za Štajersko velja nekoliko drugačno 
stanje. Tukaj so imela do povojne 
dobe le mesta izrazito nemški značaj, 
dočim je podeželsko ljudstvo ostalo 
slovensko. Vzrok temu je bilo veliko 
doseljevanje nemškega življa v spod
nještajerska mesta. Nemško prebi
valstvo teh krajev torej ni bilo nikoli 
Prvotno!

»Slovenci na naši narodni meji so

danes še posebno ogroženi, toda kljub 
temu ne smemo popustiti z vero v iz
boljšanje razmer, še posebno ne Slo
venci v svobodni državi!“, s tem je 
predavatelj zaključil svoja vsekakor 
upravičena izvajanja.

Ivo Brnčič: Med štirimi stenami
(Člani nar. gledališča v Ljubljani). Delo 
nam je že več ali manj poznano, saj 
se je ob priliki krstne predstave veliko 
pisalo o njem. Hvaležni moramo biti av
torju, da nam je dal igro iz sodobnega 
življenja, ki brezsrčno razgrinja prepad 
med staro in mlado generacijo. Oni, 
ki so imeli razne pomisleke, naj bodo 
prepričani, da bo občinstvo še in še 
z užitkom sledilo igri. Režiser g. Stu
pica in ostali igralci so tudi pri nas 
prav dobro podali svoje vloge. Neka
tere malenkosti pa gredo-gotovo na 
račun druge inscenacije in mogoče 
tudi daljše pavze med zadnjo in kranj
sko uprizoritvijo.

Poglavje za-se je publika! Nikdar še 
ni prišlo tako do izraza, ne vem ali 
nerazumevanje igre ali potrjevanje ali 
škodoželjnost zastopniku stare gene
racije. Kaj je temu vzrok, je vprašanje? 
Ali publika ni vajena takega naravnega 
in preprostega podajanja, ali je smeh 
v kaj kočljivih prizorih izražal nerazu
mevanje igre? Največ verjetnosti je v  
dejstvu, da so s smehom hoteli neka
teri prikriti to, kar se dogaja pri njih 
doma, drugi pa so s smehom odkrito 
priznali, da so take prizore, kot so 
jih videli na odru, vajeni videti doma 
vsak dan.

Obisk je bil precejšen. Občinstvo 
pa opozarjamo na točnost, kajti z za
mudnim prihajanjem motijo igro in zbu
jajo upravičeno zgražanje točnih obis
kovalcev.

„Bog v Trbovljah". Založba »Tr
bovlje* v Ljubljani je nedavno izdala

e d  ž g a n i m  j e č m e n o m  in 

" / ■ ■ f  ■  s ' a c *n 0  k a v o  i® b i s tv e n  
'  r a z l o č e k .  J e d r o  n a v a d n o

ž g a n  e g a  j e č m e n a  ( z g o r n j a  s l ik a )  

ni i z p r e m e n j e n o  v s l a d ,  a m p a k  je  
s a m o  m a l o  o ž g a n a  m o k a .  J e d r o  

K n e i p p o v e  s l a d n e  k a v e  je  
i z p r e m e n j e n o  v k a r a m e -  

l i z i r a n  s l a d n i  s l a d k o r ,  

ki h r a n i  in k r e p i  
ž ivce .  Z a t o  z a h t e v a j t e  
v s e le j  K n e i p p o v o  I

Kneippova
s a m o
v t a k i h - l e  za v i tk ih  !

Nova tovarna. Skupina Inozemskih 
Finančnikov (SIF) prične že koncem 
aprila z gradnjo velikanske moderne 
tekstilne tovarne, katera bo izdelovala 
izključno damske in moške kopalne 
obleke. Poslopje bo stalo kar v Stra- 
heči dolini, tako da bodo posetniki 
bodočega kranjskega kopališča lahko 
dobili najmodernejše vzorce takorekoč 
še gorke direktno iz tovarne naravnost 
v bodoči novi bazen, kar vse bo mno
go pripomoglo k razvoju tujskega pro
meta v Kranju. Tovarna bo začela z 
obratovanjem ob istem času kakor 
novo kopališče, to je najpozneje kon
cem junija. Vodstvo tovarne bo — 
kljub inozemskemu kapitalu — popol
noma v domačih rokah, kakor je to že 
vpeljano pri vseh „naših“ tekstilnih to
varnah.

CEVLJ

V elika i  
O g l e d

odlične kakovos t i  1 originalne znamke  
Luxor - Roxy - Darling

Vlado Kranjc, Kranj
nasproti občine 

zbi ra modelov! 
b r e z o b v e z e n !

zbirko sodobnih socijalnih satir pisa
telja L. Mrzela »Bog v Trbovljah*. Knji
ga na zanimiv in obenem umetniško 
polnovreden način prikazuje dejanje 
in nehanje rudarjev v Trbovljah in živ
ljenje delavskega razreda vobče, njega 
borbe in poraze in njega vero v končno 
zmago pod soncem. Knjiga je v naši 
proletarski književnosti svojevrsten po
jav in zasluži, da bi jo imel vsak na 
svoji knjižni polici. Knjigo krasi 20 ori
ginalnih lesorezov akad. slikarja Mak
sima Sedeja.

V »Študijski knjižnjici*, ki posluje 
v knjižnici Nar. čitalnice v Narodnem 
domu vsak ponedeljek in petek od 
pol 20. ure dalje, v sredah pa od pol 
14. do pol 19. ure, je  med drugim na 
razpolago:

»Trgovski tovariš" prinaša v 1.-2. 
št. sledeče članke: Dr. Andrejka piše 
o zgodovini hotela »Slon*. Drago Po
točnik se bavi z našim rudarstvom. 
Slede krajši članki: Sadje v svetovni 
trgovini, Svetovni blagovni trgi nesi- 
gumi, Naše gospodarstvo v začetku 1. 
1938. V rubriki »To in ono* so objav
ljene številne informativne notice o 
našem notranjem in zunanjem poteku 
gospodarskega življenja.

»Život i rad* (socijalno književni 
časopis, Beograd) objavlja sledeče pri
spevke: Zaščita in zavarovanje delav
cev, O svobodnem delavskem pokretu 
pri nas, Politika nacijonalne ljudske 
prehrane, Boj socijal. in individualnega 
nagona v človeku, Problem čistosti ras 
in jezikov, Naš šolski sistem. Poleg na
štetih pa so objavljeni številni drugi 
članki, ki obravnavajo gledališče, novo 
izišle knjige, revije itd. pa tudi literarni 
prispevki so našli svoje mesto v reviji. 
Urednik revije je Dr. Arsič in je tiskana 
izključno v cirilici.

Stražišče
V nedeljo dne 1. maja pa vsi v

prijazno Stražišče, kjer priredi naše 
agilno gasilno društvo veliko tombolo. 
Srečne dobitnike čaka poleg drugih 
lepih nagrad kar 15 koles: 10 moških 
in 5 ženskih!

Voglje
Šmarnogorsko okrožje društev 

kmečkih fantov in deklet je  priredilo 
24. aprila v Vogljah proslavo Matije 
Gubca. Na vabilih in v »Soboti* je 
bilo objavljeno, da je to prireditev 
Društva kmečkih fantov in deklet v 
Vogljah, kar pa ne odgovarja resnici, 
ker je naše društvo kot član okrožja 
le slednjemu posodilo svoj oder za to 
prireditev. Proslava bi v vseh ozirih 
izpadla prav lepo, če bi bil podan ves 
napovedani program, žal pa je od
padla javljena igra »Tlačani*, odigrano 
pa je bilo le peto dejanje igre »Za 
staro pravdo*. Udeležba je bila velika, 
saj so bile dobro zastopane celo kranj
ske delavske organizacije, žal pa je 
društvo prepozno zvedelo za spre
membo programa in ni moglo zato 
pravočasno doseči, da bi se vstopnina 
spremenila v prostovoljne prispevke. 
Društvo prosi vsled teh nepredvidenih 
pomankljivosti vse cenj. občinstvo za 
oproščenje in obenem zagotavlja, da 
se kaj podobnega ne bo več pripetilo, 
ker od sedaj naprej ne misli nikomur 
več odstopati odra.

Cerlclfe
20. t. m. sm o imeli občinsko sejo.

Glavna točka dnevnega reda je bilo 
razdeljevanje podpor, sprejetih pa je 
bilo tudi mnogo važnih sklepov.

Gotovim ljudem gredo »Sobo- 
tini* dopisi zelo na živce, kar je vse
kakor razumljivo. Tudi v Kranju ni — 
kakor slišimo — dosti boljše, toda 
srečni Kranjci si lahko hitreje poma
gajo, ker prodajata že obe lekarni pa 
tudi drogerija bromov prašek, ki je 
zelo dober tudi za — pomirjenje slabe 
vesti. Neki podjeten Cerkljančan je 
že zaprosil za podelitev take koncesije.
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SkoQa Loka
N a zadnji občinski seji je skle

nil naš občinski odbor, da najame po
sojilo v znesku 700.000 din, katero se 
bo porabilo za sanacijo Mestne hra
nilnice v Škofji [Loki.

Tržič
Sokolsko  d ru š tv o  ponov i v ne

deljo 1. maja ob pol 9. uri zvečer v 
Sokolskem domu znano Tučičevo dra
mo v treh dejanjih »Trhli dom".

Bled
„Soboto“ dobite na Bledu v 

trafiki pri Francu Maroltu, poleg  
ccrkvc*

G. Milo Novak, dirigent Sokol* 
skega orkestra in gasilske godbe 
na Mlinem je odšel domov na Češko.
Z njim blejsko kulturno življenje mnogo 
izgubi. V domovini mu želimo dobrega 
uspeha in več priznanja kot ga je do
bil pri nas.

Koroška Bela
Občina Koroška Bela je vstavila v 

svoj proračun za 1. 1937/38 2000 din 
za dobrodelna društva, v katerem je 
bilo mišljeno tudi Udruženje vojnih in
validov. Toda banska uprava v Ljub
ljani je  s svojim odlokom z dne 4. maja 
1937, opr. II. No. 8993/4 črtala to po
stavko. In to kljub temu, da je  občina 
predložila prošnjo omenjenega društva, 
to je  Krajevnega odbora Udruženja 
vojnih invalidov na Jesenicah. Krivda 
torej ne leži na strani občine, ki z 
vsemi močmi stremi za tem, da pod
pre vsako socialno in humanitarno ak
cijo svojih občanov. To smo zapisali 
— Čitajte ! .Vojni Invalid*

Bohinjska Bistrica
Zveza srenj in sosesk  je imela 

24. aprila v občinskem domu na Jese
nicah propagandni sestanek, na kate
rega so bili povabljeni tudi zastopniki 
srenj iz radovljiškega okraja. Odziv 
je bil zelo velik. Videlo se je, da 
prede trda tudi kmetu izven Bohinja 
in da si želi vsak rešitve iz težkega 
položaja. Zato pa je treba najprej 
medsebojnega spoznavanja, potem pa 
skupnega dela, ker je le na način 
možna pot v boljšo bodočnost.

Botilnj
Bohinj je zelo znamenit, rečemo 

mu lahko, da je del slovenske Švice 
in naravnost ustvarjen za tujski pro
met, nima pa še pol Bohinja elektrike 
in ne vodovoda, kar gotovo ne pospe
šuje razvoja tujskega prometa. Tako 
se skrbi za nas.

Dopis iz Bohinja
Tudi mi Bohinjci se moramo boriti 

z gospodarskimi težkočami, čeprav 
pravijo, da smo bas Bohinjci kar sredi 
raje. Ni samo posamezen slučaj, da 
zapoje boben svojo žalostno pesem, 
zdaj enemu, zdaj drugemu. Skrb, kako 
si ohranimo streho nad glavo, je tudi 
pri nas vsakdanja stvar. Da bi bil za
kon, ki bi nam branil vsaj streho nad 
glavo kakor v Srbiji, bi se tudi mi 
precej oddahnili.

Resnica pa je, da so se razmere v 
nekaterih ozirih zboljšale, res pa je 
tudi, da se gospodarski položaj na
šega malega človeka ni toliko popra
vil, da bi mogli zadovoljivo živeti, kaj 
pa še odplačevati dolgove kakor se 
od nas zahteva.

V našem kotu je  orne zemlje zelo 
malo, gozdovi pa so nam bili zelo 
pičlo odmerjeni, tako da nam tudi od 
teh ni mogoče živeti. Živinoreja je ne
kako upanje na boljše čase, toda za 
to so predvsem potrebni zadostni 
pašniki v dolini, posebno pa še v pla
nini, brez katerih se s kakim pobolj- 
šanjem razmer pri nas sploh ne more 
računati.

V tem pogledu so bili naši predniki 
v davnem času mnogo na boljšem. 
Takrat so dobivali potrebni les, drva 
in steljo v gozdovih, ki so se jim zdeli 
najblizjl in najprimernejši. Živina pa 
se je  smela pasti tudi marsikje, kjer 
se danes ne sme.

Naše pravice so se nam krčile po
časi a stalno. Vzrok je bil v prvi vrsti 
ta, ker smo biti kmetje premalo učeni, 
pa je gospoda to dobro izrabila. Do
stikrat se je zgodilo, da so dobili
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Anton Kos JlZL Kranj-Klanc

M ALI OGLUŠI
V sak a  b e s e d a  D in 1*— ; Isk an je  služb  in m ali og la si 
s o c . zn a ča ja  vsako  b e s e d a  50 p a r a ;  p rv e  iri b e s e d e  
d e b e le je  tisk a n e . U prava .S o b o te '  K ranj, B le iw eisova 7

Prodam hišo
v b ližin i K ran ja, ze lo  p rip rav 
no za trgovca  in obrtn ika. 
N aslov  v upravi .S o b o te " .

Kupim
p isa ln i sfro j in p lačam  takoj. 
Biti m ora dobro  o h ran jen  in 
velike  ob lik e . P o n u d b e  na 
upravo  pod  »G otov ina".

Kupujem
s ta ln o  kan te od o lja  in p o 
dobne. P o nudbe  na  upravo  
»Sobote** p od  .K an te " . ^ ,

Kupujem
s ta lno  s tek len ic e  od č rn ila  in 
p o d o b n e . P o n u d b e  p od  „S te - 
k le n ic e -  n a  upravo  „ S o b o ie " .

ADOLF PRAH
tovarna voln. in bomb. tkanin v Kranju

izdeluje Oxforde
Lincermolino

Molino
Keperflanele

Barhente
Tenisflanele itd.

Cene najnižje! Domače podjetje!

Prodam njivo,
ki se nahaja ob Šenčurski 
cesti, oddaljena 2 km od že
leznega mostu. Njiva meri 
cca 13.000m2. Prodam po 
zelo ugodni ceni.

Anica Kri,
Kranj, B lejska c. 4.

FBAHC BENEDIK
GOSTILNA TRGOVINA

STRAŽIŠČE

BALINANJE — VRT 

NAJ LEPŠA IZLETNA TOČKA

T is k a rn a
„Sa v a “ d. d.
Kranj
Knjigarna - Knjigoveznica 
I z d e l a v a  š t a m p i l j k  

ZaEoga vseh Šolskih potrebičin

JDES“ TVORNICA ČRNILA IN 
KEMIČNIH IZDELKOV KRANJ

Zahtevajte in kupujte

R e k o r d
lcremo asa Čevlje,
ki ščiti usnje in daje lep sijaj

Kupujte pri 
tvrdkah, ki 
inserirajo v 
*SO BO TI“l

TVRDKA

n BEKA“
D R U Ž B A  Z O. Z. 

G L A V N O  Z A S T O P S T V O
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kmetje gotove listine z odloki in sklepi, 
na katere se je bilo pritožiti tekom 
gotovega časa. Ker pa so bile listine 
pisane v nemškem jeziku, jih niso niti 
razumeli; mislili so celo, da imajo v 
rokah dokumente, na katerih so njih 
pravice zasigurane, bilo je ravno 
obratno.

Pred 2 leti smo si ustanovili Zvezo 
srenj in sosesk z namenom, da bi si 
lažje branili svoje pravice, oziroma 
izgubljene nazaj pridobili. Upamo, da 
nas bodo merodajni faktorji razumeli 
in nam šli na roko, da pridemo čim- 
preje do svojih pravic, ki so za naš 
obstoj nujno potrebne. Ljudstvo bo 
tako postalo bolj zadovoljno in samo
zavestno ter bo ponosneje hodilo ob 
meji, čez katero gledajo ljudje, kate
rih jezika in pisanja ne razumemo.

Bohinjski kmetje

ŠPORT
Prvenstvena tekma

M aribor : Kranj
je preložena

V teku d ogod k ov  . . . Drugi del 
prvenstva je naša enajstorica pričela 
s težkim porazom v Čakovcu (0 :6). 
Res Je sicer, da Je nastopila na terenu, 
kjer so Cakovčani skoro nepremagljivi,

vendar tak poraz ni bil potreben. Ka
kor se je igra razvijala prvih 20 minut 
tudi nihče ni pričakoval takega izida, 
nasprotno, iz tega dela igre so celo 
domači navijači sodili, da bo »posao 
težak" in da utegne kaka pika romati 
v Kranj. Napadalna petorica Kranja je 
nekajkrat koncentrirala ožjo in širšo 
domačo obrambo okrog vrat in poleg 
nekaterih manj opasnih situacij izzvala 
tudi tri ali štirikrat vratarja k res bra
vuroznim posredovanjem. Pri nekaj 
sreči bi mogli gostje v tem času vsaj 
dvakrat potresti mrežo in končen re
zultat bi bil čisto drugačen.

Tako je bilo v prvi četrtini igre. Ven
dar se je pa že v tej četrtini moglo 
opaziti, da leva stran obrambe Kranj
čanov, zlasti pa half nikakor ni v for
mi in da zaradi tega desno krilo do
mačih postaja vse opasnejše. Vedno 
močnejše forsiranje tega krila in nje
gove spojke je vedno očitneje kazalo, 
da si je tudi domača enajstorica glede 
najtežje vrzeli v gostujočem moštvu že 
popolnoma na jasnem. S statiranjem 
enega igrača v tekmi, v kateri je bilo 
treba napeti vse sile, Je bilo ravno
vesje celote tako težko porušeno, da 
na kak uspeh od strani gostov sploh 
ni bilo več računati, še več, treba se 
je bilo pripraviti na težji poraz, ki v 
resnici tudi ni izostal. Desna stran do
mačih je uspešno prodirala, po mili 
volji preigravala obrambo in — zabi* 
jala gole. Velika pregrupacija v kranj

skem moštvu je sicer vsaj delno okrel 
pila obrambo, vendar težke vrzeli n1 
mogla popolnoma zamašiti, poleg tega 
pa je močno handicapirala napadalno 
vrsto.

Končno k temu še par besed v 
pouk vsem onim, ki — morda v veli
kem navdušenju za klub, morda tudi 
iz drugih vzrokov — nestrpno zahte
vajo zmag, napadajo vodstvo in kriti
zirajo. Kranjski nogomet je razmeroma 
mlad in enajstorica S. K. Kranja se je 
v teku treh ali štirih let iz bornega go
renjskega kluba povzpela v finalista 
prvega podsaveznega razreda. Doživ
ljala je poraze, dosegala zmage, ne
sporno pa je korakala vedno kvišku, 
vsako leto za eno stopnjo višje. Vsak 
športni podvig potrebuje gotove raz
vojne dobe, v enem letu se ne da vse 
doseči, vsak razmah zahteva pa tudi 
požrtvovalnosti, altruizma in mnogo ti
hega dela, kar se temeljito loči od kri
čavega naslajanja nad zmagami na 
igrišču in praznega nerganja, ki ne 
sprašuje po vzrokih. Neugodni rezul
tati v zadnjih srečanjih s starimi ruti
niranimi nasprotniki, najboljšimi v pod- 
zvezi, niso toliko posledica slabe po
stave ali kaj sličnega, ampak jim je 
vzroka iskati predvsem v nivoju kranj
skega nogometa, ki ga Je mogoče dvig
niti le s strumnim delom, z vsestransko 
podporo, ne pa s kričanjem in kritizi
ranjem.

Urejuje.Čolnar Lojze -  Za konzorcij .Sobote* Čolnar Lojze, Kranj, Bleiwelsova 7. -  Tiskarna .Sava' d. d., Kranj. -  Za tiskarno Vilče Pešl, Kranj


